

公民教育委員會工作進度報告 (2022年6月21日至2023年6月12日)

目的

本文件就公民教育委員會（下稱委員會）及其轄下各小組在2022年6月21日至2023年6月12日期間的工作進度，向委員會作出匯報。

公民價值及管理小組

2. 公民價值及管理小組的工作進度如下：

(a) 「廉政互動劇場 2023-24」（與廉政公署合辦）

小組已於2023年5月5日的會議同意與廉政公署合辦「廉政互動劇場 2023-24」，約230場互動劇場將於2023年9月下旬至2024年7月中旬舉行，透過話劇接觸中學生，帶出誠信、廉潔、守法及負責等正面價值觀。因應組員於去年會議上的建議，廉政公署會於2023/24學年的全新製作劇目中加入更多公民價值元素，培養學生良好公民意識。廉政公署會於本月向全港中學發信邀請為學生安排觀賞「廉政互動劇場」。

(b) 委員會 2023-24 年度推廣重點的建議

小組於2023年5月5日的會議就題述事宜進行詳細討論，並將有關建議交委員會是次會議考慮，詳情請參閱文件 CE 1/2023-24。

(c) 公民教育資源中心（資源中心）運作

資源中心已於2022年5月19日起全面恢復提供導賞服務及電影分享會，繼續以不同的活動和遊戲推廣國家歷史、地理、文化、傳統價值觀等資

訊和知識。2022 年資源中心的總參觀人數為 5 688 人次，而 2023 年 1 月至 5 月的參觀人數則為 4 720 人次。

資源中心在過去 1 年所舉辦的專題展覽包括：

- 「同禦鐵蹄—香港的抗戰歲月」圖片展（2022 年 5 月至 8 月）；
- 「『團結同心·展望香港新機遇』香港特別行政區成立二十五周年巡迴展覽」（2022 年 8 月至 11 月）；
- 「粵港澳大灣區建設巡迴展覽」（2022 年 12 月至 2023 年 3 月）；
- 「『知法·惜法創意比賽』優勝作品展」（2023 年 3 月至 5 月）；及
- 「香港的少數族裔人士展覽」（2023 年 4 月至 6 月）

除「香港的少數族裔人士展覽」外，其他專題展覽的相關資料亦有同步上載至資源中心的網頁作網上展覽。

因受 2019 冠狀病毒病疫情影響，第六屆公民大使第一次培訓活動延至 2022 年 8 月 20 日舉行。當日邀得律政司和香港警務處代表以及委員會委員與各公民大使分享與《憲法》、《基本法》、「一國兩制」、國家安全、中國文化及粵港澳大灣區發展有關的議題。第二次培訓活動則於 2023 年 2 月 18 日舉行，當日委員會委員和各參加者分享了中國經典名言與公民責任，以及調解相關課題。

至於開展第七屆「公民大使」培訓計劃的建議已獲小組支持，招募程序將於 2023 年 9 月開始。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 委聘專業公司管理 Facebook 及 Instagram 專頁

秘書處已於 2023 年 5 月 8 日的會議邀請承辦機構向小組匯報其工作進度。2022-23 年度管理委員會 Facebook 及 Instagram 專頁的服務合約即將屆滿。秘書處現正按政府既定程序，進行新一輪的採購服務工作，待確定獲聘的承辦機構後，將向小組匯報，讓組員商討如何善用社交媒體推展委員會的宣傳教育工作。

(b) 2023 年公民教育展覽

小組在 2022 年 10 月 10 日的會議同意繼續透過採購服務的形式，聘任承辦機構籌辦「2023 年公民教育展覽」。有關的採購服務工作已按照政府既定程序於 2023 年 4 月完成。

「香港書展 20233」訂於 2023 年 7 月 19 日至 25 日假香港會議展覽中心舉行，秘書處已向主辦單位貿易發展局成功申請「兒童天地」展區內的四個展位，以舉辦「2023 年公民教育展覽」。

(c) 委員會刊物、網站和社交媒體

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》和年青人創作雜誌《kidults》，以及網站和社交媒體平台推廣公民教育。

社區參與小組

4. 社區參與小組的工作進度如下：

(a) 「公民教育活動資助計劃」

2022-23 年度「公民教育活動資助計劃」共接獲 142 宗符合資格的申請，審批結果已於 2023 年 3 月下旬公佈，共有 64 個活動計劃獲得資助，總資助額為約港幣 1,324 萬元。獲資助的活動種類多元化，包括工作坊、義工活動、網上問答比賽、升旗禮、教授中式步操的日營等。

秘書處會繼續安排小組組員出席各獲資助活動，協助監察活動質量和給予意見，我代表小組感謝各組員撥冗出席有關活動。

(b) 金紫荊廣場五四升旗禮 2023

與香港各界青少年活動委員會合辦的「金紫荊廣場五四升旗禮 2023」已於 5 月 4 日順利舉行，當日有 19 隊香港青少年制服團隊及約 1500 名學生到場觀賞升旗禮，參與儀式的青少年制服團體首次全體以中式步操進場。

當日亦有多名委員出席活動，秘書處會將出席活動的委員給予的寶貴意見轉達團體，以供團體下次再舉辦活動時參考。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 推廣活動

(i) 「有問有答《基本法》問答比賽」

第八屆「有問有答《基本法》問答比賽」已完滿結束。初賽合共收到 32 530 份參賽表格，其中 3 200 人答對 20 條問題。決賽暨頒獎禮則於 2023 年 3 月 11 日在香港會議展覽中心舉行。

小組在 2023 年 5 月 18 日的會議同意繼續舉辦第九屆「有問有答《基本法》問答比賽」。有關招標程序現正進行中。

(ii) 「認識《基本法》」系列講座

2021-22 年度以錄播形式舉行的第三場講座短片已於 2022 年 12 月上載至委員會及教育局的網上平台播放。

至於 2022-23 年度的兩場「認識《基本法》」系列講座，已分別於 2023 年 1 月 9 日及 2 月 3 日在德信中學及東華三院陳兆民中學舉行。二場講座均由范凱傑大律師主講，並安排武術運動員莫宛瑩女士及空手道運動員鄧宇軒先生擔任分享嘉賓。范大律師的講解片段亦已上載至委員會及教育局的網上平台播放。

小組在 2023 年 5 月 18 日的會議同意於 2023-24 年度繼續舉辦有關講座，並將次數由以往的兩次增加至四次。有關招標程序現正進行中。

(iii) 「知法·惜法創意比賽」

創意比賽三個項目合共收到近 10 000 份作品。比賽結果已於 2023 年 3 月 10 日公佈，並於 3 月 11 日「有問有答《基本法》問答比賽」決賽暨頒獎禮中舉行頒獎儀式。比賽的優勝作品亦已於資源中心展出。

(iv) 「團結同心 展望香港新機遇」香港特別行政區成立二十五周年巡迴展覽

展覽於 2022 年 8 月至 11 月期間在資源中心舉行，同時亦分別九龍樂富廣場、小西灣藍灣廣場及沙田禾輦廣場巡迴展出，總參觀人數為 3 493 人次。

(b) 透過委員會出版的刊物、網站及社交媒體推廣國民教育

我們繼續於報章雜誌及委員會轄下的刊物刊登與國民教育相關的特稿，同時亦會繼續在委員會面書及 Instagram 發放與《憲法》、《基本法》、「一國兩制」、國家安全、粵港澳大灣區、國家藝術、文化、歷史等方面有關的訊息。市民可以經委員會網站及面書瀏覽有關資訊。

資料備悉

6. 請委員備悉以上的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2023年6月